

以文旅促进各民族交往交流交融

——民族团结县(市)区行系列报道·洞口篇

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 刘江华 杨妹

春暖花开,洞口县文旅市场持续升温。3月3日至5日,该县毓兰镇好尔朗研学基地灯光秀,吸引了来自省内外的各族群众前来游玩。3月11日,该基地负责人刘成正在准备第二波活动,称“好戏在后头,值得期待”。

近年来,该县认真执行党和国家各项民族政策,铸牢中华民族共同体意识,以文旅促进各民族交往交流交融,扎实开展民族团结进步创建工作。

完善公共文化服务体系,确保各族群众基本文化权益。该县努力构建县、乡镇(街道、管理区)、村(社区)三级公共文化服务网络。县文化馆、图书馆、体育馆基础设施与功能明显改善,常年对各族群众免费开放。先后为山区各族群众安装广播电视“村村通”“户户通”设备31963套。所有乡镇文化站均配有音响器材、广播“村村响”等设备,所有行政村均建有农家书屋、“村村响”平台等。2022年,该县支持成立5个传统戏曲培训基地。该县通过不断完善公共文化基础设施,切实保障各族群众基本文化权益。

组织一系列文化活动,丰富民族

团结进步创建宣传载体。该县坚持民族平等和民族团结政策,坚持各民族交往交流交融,尊重各民族风俗习惯,以文化惠民为宗旨,广泛开展各类优秀传统文化活动。2021年以来,该县共举办雪峰蜜橘节、茶文化节、那溪四·八乌饭节、“印象那溪”六·六洗浴节等大型文化活动14次,为各族群众送戏下乡516场次。深入挖掘独具特色的地方文化,创作推出一批优秀文艺作品,原创舞蹈《月嫂》获第七届湖南省艺术节最佳作品奖,原创花鼓戏《世代守护者》入选全市党员教育观摩影片。一系列活动,为宣传洞口绚丽多姿文化、增强民族团结意识起到了积极作用。

加强文化遗产保护传承,坚定各族群众文化自信。该县努力挖掘、整理、保护和传承民族民间文化遗产,现有不可移动文物点237个,县级以上文物保护单位72处120个点。2021年以来,争取文物保护专项资金2023万元,实施文物保护项目10个,为各族群众实施文物抢救性保护工程27处。现有非遗保护名录63项,四级传承人

53人。大力发展民族手工业,建好非遗工坊5处,洞口木雕、洞口墨晶石雕、洞口霉豆腐、洞口腊肉、高沙瓦罐等产业年产值上千万。各种文物和非遗保护项目的大力实施,为保护和传承中华优秀传统文化提供了有力保障,坚定了该县各族群众的文化自信。

大力发展旅游业,激发民族团结进步活力。该县推动成立“一江两岸三洲”建设、雪峰山生态旅游融合发展等指挥部,编制《洞口县旅游发展总体规划》《洞口县“十四五”文旅体融合发展规划》等,出台《关于加快推进洞口县文旅融合产业高质量发展的实施方案》《洞口县文化旅游产业发展奖励扶持办法》等产业优惠政策,创建国家3A级旅游景区7个。筹资7.6亿元,推动长征大道、平古通景公路、草蓆公路开工建设。古楼茶文化园、伏龙洲民俗文化园基本建成。2021年以来,该县共接待省内外各族游客234万人次,旅游收入23亿元。全县旅游产业效益不断提升,文旅融合不断推进,进一步激发了民族团结活力,促进了各民族交往交流交融。

武冈市财政管理工作获省政府表彰激励

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 肖鸣学 禹媛媛)今年初,省政府公布2022年度真抓实干成效明显的地区名单。武冈市因财政管理改革成效明显,获得省政府表彰激励。

去年以来,面对疫情、旱情和经济下行多重压力,武冈市财政巧用“加减乘除”工作法,真抓实干,进一步构建了“财税收入稳、支出保障稳、风险防控稳、收入质量进、服务发展进、管理绩效进”的高质量发展格局,财政管理改革成效显著。

拓宽财政来源渠道,突出做好稳收入“加法”。武冈财政坚持把财源建设作为一号工程,多措并举确保收入稳定增长。该市高质量做好财政收入工作,将综合治税纳入绩效考核,形成部门联动合力,确保应收尽收。2022年完成地方一般公共预算收入96718万元,同比增长13.45%。其中地方税收收入完成64737万元,同比增长14.93%,地方收入税收占比66.93%,较上年提升0.86个百分点。大力清理盘活存量资金,全面梳理甄别各单位结

余结转资金,并及时收缴财政统筹安排。2022年收回存量资金1.5亿元,主要用于重点项目征地拆迁,有力支持了重点项目建设。2022年该市还积极争取上级转移支付资金41.65亿元,较上年增加6.2亿元,增长17.5%;争取债券资金7.6亿元。国有资本经营预算取得新突破,2022年实现国有资本预算收入190万元,较上年增长245.45%。

优化财政支出结构,突出做好紧支出“减法”。武冈市坚持较真碰硬减开支,把“紧日子”过实过好。2022年压减一般性、非刚性、非重点支出3493万元,“三公”经费预算较上年减少406万元,下降31.3%,节约资金重点用于民生领域和经济社会发展的关键领域。严格预算执行,坚持“先有预算后有支出,无预算不支出”原则,近几年都没有发生超预算支出的情况。

提升预算管理质效,突出做好强绩效“乘法”。武冈市全面实施预算绩效管理,发挥资金最大效益。牢固树立“花钱必问效、无效必问责”意识,将资金使用实际效果作为考核重点,建立全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系。健全预算绩效激励约束机制,建立绩效评价结果与预算安排和政策调整挂钩机制,压实各部门和资金使用单位的绩效主体责任。

守住债务安全底线,突出做好防风险“除法”。武冈市强化制度管理,制定《关于加强政府性投资建设项目资金来源管理工作的通知》,所有项目必须经审核有确定的资金来源后,方可启动实施。严格债券资金监管,建立健全“举债必问效,无效必问责”的工作机制,对专项债券资金的使用实行追踪管理,确保专项债券资金按政策落到实处,取得实效。做实做细债务化解工作,落实“一债一策”,坚持年计划、月调度、周跟进,统筹财政预算、单位自筹、债券收益等途径筹措偿债资金。目前该市利率较高、风险较大的隐性债务均已提前化解,无一起逾期情况,政府债务率连续三年控制在绿色安全区。

油菜花开了 隆回等你来 湖南省油菜花节 暨隆回县首届油菜花节开幕

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 刘江 陈斌)3月9日,湖南省油菜花节(隆回分会场)暨隆回县首届油菜花节在司门前镇石山湾村举行启动仪式,开启“油菜花开了,隆回等你来”的盛大邀约。

此次活动由湖南省农业农村厅主办,隆回县委、县人民政府承办,是第二届邵阳市旅游发展大会前期活动之一。本届油菜花节作为我省集生态旅游观光、民俗风情体验、农业特色展览、招商引资洽谈于一体的农文旅特色综合节庆活动,将自3月9日一直持续到4月上旬。

石山湾村是清代名将魏光焘的故里,四周青山环抱、风景秀丽。当天,这里花海飘香、人潮涌动。600多亩盛开的油菜花流金溢彩,和蓝天白云相互映衬,美如画卷。游客们纷纷走入田间,与花同框拍照留念,记录美丽的“春日之约”。

活动现场还有精彩的节目演出。舞蹈《盛世鼓舞》《青青油菜花》、男女对唱《我是魏源故乡人》、汉服秀《花开四季》,以及压轴登场的袁树雄独唱《早安隆回》,引来观众们的阵阵喝彩。现场还开设了农特产品展销区,金银花、龙牙百合、茶叶、大米、豆皮、蜂蜜、糍粑、蘑菇罐头等具有隆回特色的农产品纷纷亮相。

邵东市 供水行业职业技能培训基地揭牌

邵阳日报讯(记者 曾书雁 通讯员 刘亚男)3月9日下午,邵东市自来水公司供水行业职业技能培训基地在宋家塘水厂揭牌,来自全省各地州市的27家自来水公司代表前来参观。

近年来,邵东市自来水公司持续进行科技创新,探索节能降耗,各项工作取得了显著成绩。尤其在水损诊断与评估、大数据分析与应用、主动检漏方法、抢维修管理、漏损管控体系建设、管道清洗、水质检测等方面积累了丰富的经验。

为改善供水行业面临的人才匮乏、技术落后、管理混乱等

现状,该市自来水公司在宋家塘水厂新建供水行业职业技能培训基地,致力为供水行业培养技术和管理人才。基地目前主要有漏损治理和化验员培训两个分基地。其中漏损治理培训基地总投资1400余万元,占地面积8826平方米,配备多媒体教室,以及漏损治理相关的水表计量试验区、DMA分区管理实训区、管线探测区及管道机器人探漏等模拟实训场地。化验员培训基地建有标准化检测大楼,配备多品类进口高精分析仪器和专业实验台,可进行饮用水检测项目70余项。



近年来,绥宁县李熙桥镇李熙村发挥自身优势,大力发展商贸、餐饮和特色种养产业,成为该县乡村振兴示范村。3月8日,该村老、中、青、幼四代妇女欢聚村部广场,采取歌舞、拔河、小品、朗诵等方式庆祝“三八”国际妇女节。图为该村老、中、青妇女同场拔河。

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 赵艳 摄影报道

洞口二中 心理健康教育“有一套”

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 黄亦龙 王爱娟)3月10日,洞口二中4名教师带领34名学生来到该县石江镇幸福院开展学雷锋活动。学生们与老人促膝交谈,并为他们做一些力所能及的事,在义务劳动中收获了满满的快乐。

近年来,洞口二中非常注重培养学生积极乐观的心理品质,积极开展一系列卓有成效的心理健康教育工作。2022年,该校被评为“湖南省中小学心理健康教育特色学校”。

该校为每个年级的学生设计特色心理课,采用“专题讲座+主题班会”等方式,引导学生主动调节情绪,科学释放压力,处理好人际关系。今年2月26日的专题讲座上,心理教师周华英从游戏切入,引入事例,分享情绪调节的方法。主题班会上,心理教师和各班主任引导学生

开展心理游戏、课堂讨论,再带领学生们郑重宣誓:“保持乐观的态度,去奋斗,去拼搏!努力创造人生的辉煌……”

该校心理咨询室每周一至周六下午准时开放,心理专业教师天天轮流值班,实现个体咨询常态化。他们密切关注“特殊体质”学生,建立“一生一档”,并对其进行心理辅导。针对防性侵教育,该校心理教师结合具体案例,对女生进行了专题辅导,筑牢安全防线。每年,该校对学生定期开展心理普查,做到早发现、早预防、早处理。3月11日,该校针对三个高中年级学生做了专业的心理测试,结果表明,学生们的心理状态良好。

同时,该校充分发挥心理健康教育的示范、引领、辐射作用,组织心理健康服务团队,为社区、其他学校提供心理指导服务。去年以来,团队已在青龙中学、和平村、七姓塘社区等地开展多次服务。

3月10日,邵阳市第三中学党支部来到隆回县虎形山瑶族乡九年一贯制学校,开展“民族团结一家亲,同心共迎新征程”师生交流活动。活动中,市第三中学党支部为该校学生捐赠图书700余册、课桌300套。

邵阳日报通讯员 罗理力 摄影报道

